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Absztrakt
Cél: A tanulmány a hit és a reintegráció összefüggését vizsgálja női fogvatartot-
tak körében. Hazánkban a téma alulkutatott, de nemzetközi tapasztalatok arra 
mutatnak rá, hogy a vallásos hitnek a szerepe az egyén bűnözéshez való viszo-
nyában és a proszociális viselkedésre gyakorolt hatásában kiemelkedő. A re-
integrációban betöltött szerepe azonban vitatott és korlátozott mértékű, mert 
a fogvatartottal kapcsolatban lévő társadalmi intézmények nem fordítanak kel-
lő figyelmet a vallásban, a hitben rejlő szocializációs lehetőségekre, melyeket 
a szociológusok részletesen vizsgáltak már, úgymint a társadalmi rend fenntar-
tása és megerősítése, az emberek tevékenységeinek szabályozása stb. A másik 
nehézség, hogy a szabadulás után azok a civil szervezetek, egyházak, amelyek 
a börtönben részt vettek a fogvatartott lelki rehabilitációjában, elveszítik a kap-
csolatot az érintettel, így utánkövetéses vizsgálatokra sincs lehetőség. 
Módszertan: Pilot kutatásunk adatait a Kalocsai Fegyház és Börtön lakóinak 
körében gyűjtöttük 2024-ben. Kutatásunkban az Aspirációs Index rövidített 
változatát használtuk, amelyet interjúval egészítettünk ki. Leíró statisztikai 
elemzésünket az interjúk tartalmi elemzésével bővítettük. A minta kiválasztá-
sa véletlenszerű volt, önkéntességen alapult (N: 46 fő). Eredményeink nem ál-
talánosíthatók, csak a mintánkra érvényesek.
Megállapítások: Megállapíthatjuk, hogy a megkérdezett női fogvatartottak ese-
tén a hit és a vallásgyakorlás az életcélok kijelölése tekintetében pozitív hatású, 
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a lelki egyensúly fenntartásában lényeges pszichoedukációs hatású, illetve a ka-
tekézis során a műveltség gyarapítása mellett erkölcsi tanítások és a normális 
életvezetéshez szükséges morális értékek és keretek megismerése zajlik.
Érték: A szabadulás utáni reintegráció sikerességének kritériumai nehezen kör-
vonalazhatók, mert minden érintett személy esetén más és más jellegű sikerről 
beszélhetünk. Az ember lelki működését és magatartását befolyásoló tényezők 
rendkívül bonyolult, soktényezős gazdasági-társadalmi rendszerbe szerveződ-
nek, így joggal gondolhatjuk, hogy a keresztény tanítások, a hit, a vallásgyakor-
lás szellemi és szervezeti keretei mind részei lehetnek a támogatórendszernek. 
Különösen a nők esetén fontos elismerni a keresztény hit megerősítő szerepét, 
hiszen a KSH 2022-es népszámlálási adatai is jelzik, hogy ma Magyarországon 
a vallásosság általában véve a nőknél jellemzőbb.

Kulcsszavak: női fogvatartottak, reintegráció, hit és vallás, mentálhigiénés 
támogatás

Abstract
Aim: This study delves into the correlation between religious faith and the pro-
cess of reintegration among women in incarceration. In Hungary, this subject is 
relatively understudied; however, international insights underscore the promi-
nent role of religious convictions in shaping an individual’s predisposition to-
wards criminality and their influence on prosocial conduct. Yet, the extent and 
contentious nature of its role in reintegration persist due to a lack of emphasis 
by societal institutions associated with detainees, disregarding the intricate so-
ciological prospects embedded within religion and faith. These prospects, me-
ticulously scrutinised by sociologists, encompass the maintenance and fortifica-
tion of social order, the regulation of human activities, and more. An additional 
challenge arises post-release, where organisations and religious institutions in-
volved in the spiritual rehabilitation of detainees lose contact with these indi-
viduals, impeding subsequent investigative efforts.
Methodology: The data for our pilot study were gathered among residents of 
Kalocsa Prison in 2024. Employing the Shortened Aspiration Index, augmented 
by interviews, our research methodology sought to enrich descriptive statisti-
cal analyses through the nuanced exploration of interview content. Sample se-
lection followed a randomised and voluntary basis (N: 46 individuals). Impor-
tantly, the outcomes derived from our study are not intended for generalisation 
but rather apply specifically to our sampled cohort.
Findings: Our discernments indicate that, for the female detainees under scru-
tiny, faith and religious practices wield a positive influence on delineating life 
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objectives. They also play a pivotal role in sustaining mental equilibrium, with 
noteworthy psychoeducational ramifications. During catechesis, knowledge 
enrichment extends beyond cultural dimensions to encompass moral teachings, 
fostering an understanding of the ethical values and frameworks essential for 
normative living.
Value: Determining the criteria for the success of post-release reintegration 
proves elusive, given the nuanced and idiosyncratic nature of success for every-
one. Factors influencing an individual’s psychological dynamics and behavioural 
patterns intricately interweave within a complex socioeconomic system. Thus, 
it is reasonable to assert that the precepts of Christian teachings, faith, and the 
spiritual and organisational scaffolding of religious practices can form integral 
components of a supportive framework. Acknowledging the reinforcing role 
of Christian faith, particularly among women, aligns with the 2022 census data 
from the Hungarian Central Statistical Office (KSH), which underscores a pre-
vailing proclivity towards religiosity among women in contemporary Hungary.

Keywords: female inmates, reintegration, faith and religion, mental health 
support

Bevezetés

A globalizált és szekuláris világban az egyén a hétköznapi életében sokténye-
zős, gazdasági-társadalmi-pszichológiai biztonsági kockázatnak van kitéve. 
Különösen nehéz az összefüggések vizsgálata a reintegráció tekintetében, mert 
már a használt fogalmak definiálása sem egyszerű feladat. Ebben a környezet-
ben a nők helyzete általában véve nehéznek mondható, hiszen a családi élet 
szervezési nehézségei, a gyermeknevelés modern kihívásai, a pszichológiai 
sérülékenység, a gazdasági és társadalmi kiszolgáltatottság, a kriminalizáló-
dás lehetősége és mértéke, a toxikus családmodell kulturális továbbörökítése 
jelentős mértékben sújtja őket (Di Blasio & Kiss, 2022). Ezért fontos kérdés, 
hogy a büntetés-végrehajtás intézménye milyen mértékben, hogyan járul hozzá 
a szabadulás utáni sikeresebb társadalmi visszailleszkedésükhöz. Az elméleti 
áttekintés során éppen ezért a keresztény hit teológiai, pszichológiai, mentálhi-
giénés és életminőséget befolyásoló hatásait, illetve mindezek reintegrációval 
kapcsolatos összefüggéseit vizsgáltuk. Pilot kutatásunkban női fogvatartottak 
körében kérdőíves és strukturáltinterjú-technikát alkalmaztunk a célul kitűzött 
probléma – a hit és a reintegráció összefüggése – alapvető vizsgálata, illetve 
későbbi kutatás megtervezése céljából.

https://epa.oszk.hu/02700/02705/00130/pdf/
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A témaválasztást az is indokolja, hogy a KSH 2022-es magyarországi nép-
számlálásán a lakosság 43,4%-a vallotta magát kereszténynek. A keresz-
ténységen belül a katolikusok vannak többségben. A nemek arányát tekintve 
a férfiak 28,3%-a, míg a nők 31,7%-a vallotta magát katolikusnak, továb-
bá 9,2%-uk és 10,4%-uk reformátusnak. Magasabb volt a férfiak körében 
a nem válaszolók aránya (férfiak: 41%, nők: 39,3%), illetve a nem valláso-
sak aránya is (férfiak: 17,8%, nők: 14,6%). Adott valláson belül vizsgálva 
a férfi-női arányokat, a teljes magyar lakosságra érvényes férfi-női aránynál 
(48–52%) számottevőbb különbségek voltak a nők javára a katolikus vallást 
megjelölők között (nők: 54,7%, férfiak: 45,3%) és a református vallásnál is 
(nők: 55%, férfiak: 45%), mely a két leginkább elterjedt vallás Magyarorszá-
gon. Ugyanakkor a nem vallásos kategóriában magasabb volt a férfiak ará-
nya (53%). Mindebből arra lehet következtetni, hogy a nők körében jellem-
zőbb a vallásosság Magyarországon, mint a férfiak esetében (URL1). Tehát 
a reintegráció sikerkritériumainak latolgatásában a kereszténység hatásának 
figyelembevétele indokoltnak tűnik.

A vallásos tapasztalatok sokfélesége

A vallásos tapasztalatok sokféleségének kutatása elsősorban pragmatikus és 
humanisztikus amerikai hagyományon alapul, az európai kutatások kezdetei 
a wundti és freudi esszencialista vallásértelmezésekig nyúlnak vissza. William 
James pragmatikus pszichológiája az 1902-ben megjelent, A vallásos élmény 
sokfélesége (The Varieties of Religious Experience) című művében a vallást 
úgy határozza meg, hogy „az egyénnek a magányban megnyilvánuló azon ér-
zelmei, tettei és tapasztalatai, amelyeket úgy fog fel, hogy kapcsolatban van-
nak azzal, amit isteninek tekint, bármilyen legyen is az” (James, 2002; Benkő, 
2003). William James két típusú vallásosságot különböztetett meg: az úgyne-
vezett „egyszer született” vagy egészséges kedélyűek és a „kétszer született” 
vagy beteges kedélyűek vallásosságát (James, 2002; Kézdy, Urbán & Martos, 
2018). Az „egyszer születettekre” a lelki traumáktól viszonylag mentes szemé-
lyiségfejlődés, felnőttként pedig érzelmi stabilitás és kiegyensúlyozottság volt 
jellemző. A „kétszer születettek” gyakran számoltak be gyermek- és ifjúkori 
traumatikus tapasztalatokról, érzelmileg instabilak, szorongók, neurotikusak 
voltak. Ők azok a személyek, akik James szerint a vallásos megtérés következ-
ményeként pszichológiai értelemben is újjászülettek, az istenükkel kapcsolat-
ban egészségesebb fejlődési útra léptek, és sokan közülük arról számoltak be, 
hogy pszichés zavaraik megszűntek (James, 2002).
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Gordon Allport az 1950-ben publikált The Individual and His Religion című 
könyvében – Jameshez hasonlóan – hangsúlyozza, hogy ahogy nincs két egy-
forma személyiség, nincs két ugyanolyan vallásosság sem. A vallásosságot 
olyan érzületnek (sentiment) tartja, amely sajátos affektív-kognitív rendszer-
nek tekinthető; amely nem tekinthető sem racionális, sem irracionális átélésnek, 
valamint hatással vannak rá a személyiség fiziológiai adottságai, mentális ké-
pességei, érdeklődése és értékrendszere, cél- és értelemkeresése, és a környező 
világra adott válaszai (Allport, 1950; Kézdy, Urbán & Martos, 2018). Allport 
vallásfelfogása kifejezetten tágan értelmező, mégis hangsúlyozza, hogy a val-
lásos érzület csak annak érett formájában tud igazán megmutatkozni. Az érett 
vallásosságot a melegebb telítettségű hit (faith) jellemzi, szemben az éretlen 
vallásosság hiedelmeivel (belief). Az érett vallásosság középpontjában a jóra 
mint célra irányuló szándék és elkötelezettség áll, valamint az annak megfele-
lő eszközöket használó aktivitás. Az éretlen vallásosság pedig a személy biz-
tonságérzetével, testi és lelki jóllétével kapcsolódik össze. Allport mindezek 
nyomán megkülönböztet extrinzik és intrinzik motivációs bázissal bíró vallá-
sosságot. Az eszközjellegű vallásos érzület extrinzik jellegű. Allport megfogal-
mazása szerint: „az extrinzik motiváltságú személy használja a vallását, míg 
az intrinzik motiváltságú megéli azt” (Allport & Ross, 1967; Kézdy, Urbán & 
Martos, 2018, Vergote, 2003).

Reintegráció

A sikeres reintegráció meghatározása igen nehéz feladat, hiszen minden egyes 
eset különbözik a másiktól, és a sikeresség függ a külső körülményektől és 
a belső pszichés erőforrásoktól is. A reintegráció fogalmilag elővételezi, hogy 
a börtönbüntetését letöltő, majd szabaduló nők a megelőző életszakaszukban 
sikeresen vették ki részüket a társadalmi szerepvállalásból. Ezzel szemben nagy 
hányaduk marginalizálódott csoportok tagjai voltak, akik korábban is számos 
gazdasági, kulturális hátránnyal küzdöttek, amelyet tovább nehezít majd a bör-
tönviseltség stigmája (Tóth, Krizsán & Zentai, 2005; Csáki, Kovács, Mészáros 
& Sponga, 2006; Miklósi & Tihanyi, 2023). Megfigyelhető, hogy a nemzetközi 
szakirodalomban a visszailleszkedés (re-entry) fogalma is teret nyer a reinteg-
ráció fogalma mellett (Burke, 2008; Myers & Olson, 2013). A visszailleszke-
dés folyamata magában foglalja a lakhatást, jövedelemszerzést és a kapcsolati 
háló kiépítését. Maruna és munkatársai meghatározásában a reintegráció folya-
mat és egyben egyszeri esemény is, amely mindenképp feltételezi a szabaduló 
fogvatartott valamilyen szintű közösségi elfogadását (Maruna, Immarigeon & 
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LeBel, 2004). A visszailleszkedés a szabadulás után is még jó ideig eltarthat 
(Albert & Biró, 2015). A Magyarországon tapasztalható fogalmi zavarokra Sza-
bó Judit (2012) tanulmánya hívja fel a figyelmet, aki egyben arra is utal, hogy 
a hazai büntetés-végrehajtási gyakorlatban a harmadlagos megelőzés pszicho-
lógiai eszközeinek alkalmazása nem bevett gyakorlat. A harmadlagos megelő-
zés éppen a bűnismétlés megelőzését tűzi ki céljául. Azonban a kriminálpoliti-
ka represszív jellege és a szűkös lehetőségek az esetleges támogató közegben 
is felülírják a reszocializációs célokat, másrészt a közvélemény is befolyásol-
ja a reszocializációs törekvések elfogadtatását. Főként a reintegrációban segí-
tő hatással bíró pszichológiai megközelítéseknek alacsony a támogatottsága, 
hiszen a börtönpszichológusok is leginkább a börtönártalmak csökkentésével 
kénytelenek foglalkozni.

Különösen a női fogvatartottak esetén találunk kevés adatot a célzottan szá-
mukra kidolgozott programokról és azok hatékonyságáról; ez igaz a nemzet-
közi gyakorlatra is. Itthon ennek hátterében az a szemlélet állhat, hogy nincs 
többszempontú differenciált büntetés-végrehajtás, illetve, hogy ezen fogvatar-
totti populáció lélekszáma nem számottevő.

Mivel a szakirodalomban a nőkre vonatkozó adatok elenyészőek, a hatékony-
ságvizsgálatok nem terjednek ki külön a női fogvatartotti csoportra, ezért az 
alábbiakban általánosan hivatkozom a büntetés-végrehajtásban alkalmazott 
programokra.

Az 1970-es évek óta a rehabilitációs programok hatékonyságára vonatkozó 
kutatások és programok módszertanilag sokat fejlődtek, kidolgozottabb elem-
zések láttak napvilágot (Borbíró, 2010). A kutatások arra keresik folyamatosan 
a választ, hogy a bűnismétlés szempontjából milyen módszerek, programok ha-
tékonyak, illetve milyen körülmények között és mely bűnözői csoport esetén bi-
zonyulnak eredményesnek (Szabó, 2012). Az 1990-es évek óta, összehasonlító 
elemzésekre alapozva, néhány program hatékonysági szempontból kiemelkedő 
ismertségre tett szert: ilyen a Risk-Need-Responsivity (RNR) angolszász mo-
dell (Borbíró, 2010; Szabó, 2012). Amint az elnevezésből is látható, a kocká-
zati elv azt határozza meg, hogy kit kell kezelni, a szükségleti elv a mit kérdést 
emeli ki, a reszponzivitás elve pedig a kezelés módját hangsúlyozza. A program 
pragmatikus és szilárd elméleti alapokon nyugszik. A magatartásmódosításra 
a kognitív viselkedéses megközelítésen alapuló módszereket tartja a legalkal-
masabbnak. Pszichológiai mérőeszközök segítségével végzi el a kockázat- és 
szükségletbecslést, majd ennek birtokában a modell alapelvei alapján szakem-
ber alakítja ki a terápiás tervet (White & Graham, 2010; Szabó, 2012). A prog-
ram hatékonyságát az adja, hogy strukturált, összetett kérdések megválaszolá-
sára törekszik, a készségek fejlesztésére összpontosít, és kognitív viselkedéses 
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technikákat alkalmaz (MacKenzie, 2000). További jellemzője, hogy önkéntes-
ségen alapul, és az elkövető kriminalitással összefüggő befolyásolható adottsá-
gaira irányul, illetve a terv megvalósítása a folyamat és a résztvevők tevékeny-
ségének integritására épít. Szabó Judit (2012) Hollin (1999) alapján ismerteti 
a nemzetközi szakirodalomban fellelhető kezelési hatékonysági kritériumokat:

Közepes és magas kockázatú bűnelkövetők esetén a strukturált és multimo-
dális programok eredményesebbek, az attitűdökre és kognitív komponensekre 
is fókuszálni kell, magas szintű válaszkészséget kell elérni a fogvatartottaknál, 
a közösségi környezetben zajló programok hatékonyabbak, a programot veze-
tő szakemberek magas fokú integritással rendelkeznek.

A bűnismétlés megelőzése tekintetében a kognitív viselkedéses módszerek 
bizonyulnak a leghatékonyabbnak. Kidolgozott elméleti alapokon a magatar-
tás magyarázatához és a viselkedés módosításához a kogníciót, a kommuniká-
ciót és a modelltanulást hívják segítségül. Ezek a módszerek azon a feltevésen 
alapszanak, hogy a viselkedést a megismerő funkciók határozzák meg, vagyis 
a kognícióra hatva jelentős viselkedésváltozást idézhetünk elő (Perczel-Forintos 
& Mórotz, 2019). A kriminális viselkedés és a világról alkotott kép, értékrend, 
érvelési és problémamegoldó képesség színvonala szoros összefüggést mutat-
nak (Cann, Falshaw & Friendship, 2005). A módszerek a proszociális attitűd 
kialakításában, a társas készségek fejlesztésében, az interperszonális probléma-
megoldás, kognitív készségfejlesztés, dühmenedzsment terén és a visszaesés 
megelőzésében játszanak szerepet (Robinson & Crow, 2009). A módszerekből 
kialakított programok hosszú időtartamú, magas és közepes kockázati besoro-
lású bűnelkövetőkre fókuszálva, együttműködési előírásokat tartalmazva sike-
resek (Gideon & Sung, 2011; Szabó, 2012).

Ács-Bíró Adrienn (2022) a női fogvatartottak reintegrációjával kapcsolatban 
hiánypótlóan és átfogóan mutatja be hazai körülmények között a nők képzési 
igényeit, leírja kognitív profiljukat. A reintegráció tekintetében kiemelten fon-
tos az igényekhez és szükségletekhez igazított célzott foglalkoztatás, amely 
figyelembe veszi például a kognitív profilt is (Di Blasio & Ács-Bíró, 2022).

A hit és az emberi tényezők

A hit Isten kinyilatkoztatásának az elfogadása, mely a hit tartalmával és szándé-
kával kapcsolatos kérdéseket is felvet. A tudatos hit gondolkodik önmagáról és 
a jelennel való kapcsolatáról, az ember jövőbeli életéről, a történelemről, a vi-
lágról, a társadalomról és a kultúráról. Ez a kritikai, módszertani és szisztema-
tikus gondolkodás a hitről a következő problémákat értékeli: 1) A hit jelentése 
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és értéke (hermeneutikai kérdés). 2) Az emberi állapottal és a világgal való kap-
csolata (etikai és ortopraxis kérdése). A hit teológiája pedig a hit alapjait vizs-
gálja, az emberi feltételeket és a racionális megközelítéseket elemzi a filozófia 
és más tudományos diszciplínák keretei között. Az emberi létről való gondol-
kodás során a személy megtapasztalja saját magának és tetteinek a végességét, 
amely egzisztenciális nyugtalanságot ébreszt benne, így kérdéseket tesz fel ma-
gának folyamatosan: Mit kell tennem? Mit remélhetek? Milyen sors vár rám?

Ezek a lényeges kérdések az eredetre, a célra, az egyén életében az idő mú-
lására, az emberiségre és az egész világegyetemre vonatkoznak, vagyis a léte-
zés értelmének problémája a folyamatos ontológiai struktúra, mely magában 
a létezésben van jelen, és ettől nem lehet eltekinteni. Az ember felhasználja 
a természetet, humanizálja azt, és mint ember önmagát is növeli, fejleszti. Az 
ember tehát mindeközben magát is megismeri, nemcsak a világot. A személy, 
a szubjektum a létének állandó énje, melyet a tettei formálnak, de mindig ön-
maga marad (Kránitz, 2019). A transzcendens valóság az egyén számára felkí-
nálja a szabadság, a felelősség és közösség élményét. A hit biblikus valósága 
az ismeret és választás elválaszthatatlan egységében megy végbe, amellyel az 
ember ráhagyatkozik Istenre. Ebben a szövetségben az ember a szeretet köve-
telményeit is vállalja. A keresztény hit a hiteles tanítás (ortodoxia) és a hiteles 
gyakorlat (ortopraxia) egysége által igazolható (Kránitz, 2019). Erkölcsteológi-
ai szempontból vizsgálva, a keresztény hit az egyén számára azokat a kereteket 
kínálja, amelyek a sikeres társadalmi élet megélésére készítik fel.

Szociológusok a vallásban különböző társadalmi funkciókat azonosítottak, 
úgymint a társadalmi rend fenntartása és megerősítése, a tevékenységek szabá-
lyozása, a kulturális hagyományok őrzése és a társadalmi kapcsolatok hálóza-
tának rendszerezése. A vallással kapcsolatos értelmezések tudományterülettől 
függően jelentős eltérést mutatnak, ugyanis a szociológusok, antropológusok, 
teológusok és pszichológusok számára más-mást jelent a fogalom.

A szakirodalmi áttekintés után megállapíthatjuk, hogy a hit és a bűnözés kap-
csolatának összefüggése alig kutatott téma. A csekély számú kutatás eredménye 
azonban arra utal, hogy a vallásgyakorlás és a hit csökkenti a deviáns viselkedés 
valószínűségét, különösen a serdülőpopulációkban. Felnőttek körében végzett 
kutatások szerint a vallásnak pozitív hatása volt a fogvatartottak börtönéleté-
ben, amely azonban nem feltétlenül igényelt előzetes vallási hátteret (Tihanyi, 
2019). Stansfield és munkatársai (2017) úgy gondolják, hogy a vallásban fon-
tos lehet a „jelenlegi jutalom” fogalma, amit az egyén a vallási vagy spirituális 
értelmezési módból kap az életében. Némi előzetes tapasztalat a vallásban vagy 
spiritualitásban megkönnyítheti azoknak az egyéneknek az életét, akik korábban 
vallásgyakorlók voltak, majd eltávolodtak tőle, és később a börtönbüntetés alatt 
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vagy azt követően újra felfedezték a vallást mint létértelmezési módot (Várko-
nyi, Rutkai & Szabó, 2021).

Vallásosság és életminőség

„A vallásra úgy is tekinthetünk, mint egy szociálpszichológiai rendszerre, amely 
a vallási szükségletek kielégítésének, a vallási élmények megszerzésének és eb-
ben való fejlődés elősegítését [...] biztosító kultúra, mely az alapelveinek meg-
felelő életfelfogást és az ebből következő életformát, az emberek egymás közti 
kapcsolatát szervező erkölcsi, morális rendet is igyekszik kialakítani és fenn-
tartani.” (Süle, 1997). Pszichológiai szempontból a vallási életnek van egy int-
raperszonális és egy külső, interperszonális vetülete. Az egyik lelki-szellemi 
munka, a másik pedig közösségi tevékenységben érhető tetten. A hitélet össze-
tevői a következők: vallási élmény, vallásos lelkület, vallásos kultusz, vallásos 
életgyakorlat, vallásos világkép, vallásos közösségi élet (Süle, 1997). Általá-
nosságban azt mondhatjuk, hogy a vallás lélektani lényege az ember valós vi-
lágképének és értékrendszerének esszenciája (Süle, 1997), egyetemes embe-
ri jelenség. Kultúrantropológiai és keresztény szempontból a homo religiosus 
alapadottság, vagyis az ember eleve nyitott, kereső és befogadó lény. A vallás 
sajátos kulturális tevékenység, sajátos nyelvhasználat és egyben viselkedés, 
amely a természetfelettire irányul (Di Blasio, 2022). Szimbólumrendszer is, 
amely a természetfelettit jelek által teszi megfoghatóvá. A zsidó–keresztény 
vallási vonatkozásban a Biblia kinyilatkoztatása egy nép történelmi idejében 
történik, és Isten közel lép az emberhez. A zsidó–keresztény vallás a hitre épül, 
hitet kíván és ennek megfelelő magatartást. A felnőtt hit szabad döntést és ál-
lásfoglalást feltételez, amely egyben belátásra is épülő magatartás (Benkő & 
Szentmártoni, 2002).

Az életminőség szempontjából a WHO életminőség-meghatározása hangsú-
lyozza, hogy a személyt kulturális és spirituális teljességében kell látnunk (Kopp 
& Pikó, 2006). A spirituális dimenzió, a vallási közösséghez tartozás is fontos 
egészségvédő faktor (Tőzsér, 2019). A pszichológiai vagy lelki egészség szoro-
san összefügg a társadalmi-gazdasági tényezőkkel, az iskolai végzettséggel, az 
etnikai, vallási hovatartozással, a kulturális, nemi és hivatásbeli azonosságtudat-
tal (Kopp & Pikó, 2006). A hit és a vallási közösséghez tartozás pozitív, szemé-
lyes elkötelezettségen alapuló formái ugyancsak jelentős egészségvédő faktort 
jelentenek. Kiemelhetők azok a vallási-kulturális erőforrások is, amelyek alap-
vetőek az egyén és a közösség megbirkózási készségeinek erősítésében. Kopp 
Mária és munkatársai a Hungarostudy longitudinális felmérés során a vallásos 
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beállítódás és a spiritualitás szintjét vizsgálták a magyar társadalomban 1988 
és 2002 között (Rózsa ez al., 2003). A kutatás eredményei szerint a vallásgya-
korlás a népesség egészségi állapotát és lelki egészségét mérő minden vizs-
gált változója tekintetében egészségvédő faktornak mutatkozott. Az általános 
egészségi mutatók közül a vallásos populáció köreiben sokkal kisebb mértékű 
a munkaképesség csökkenése, de a betegség miatt kiesett munkanapok száma is 
alacsonyabb volt. A vizsgálat eredményei azt mutatják, hogy a vallásgyakorlás 
és a vallás fontossága, valamint az önkárosító magatartásformák (töményalko-
hol-fogyasztás, dohányzás stb.) előfordulási gyakorisága között fordított a vi-
szony. A globális fogyasztói kultúrával szemben az Istenbe vetett hit, a vallás, 
a közösségiség és az egyéni léten túlmutató pozitív célok lehetőségeit kínálja 
(Kopp & Martos, 2011), illetve a rendszeres vallásgyakorlók egészséglélektani 
szempontból védettséget is élveznek (Székely & Lázár, 2013).

A vallásosság és a bűnözés kapcsolata

A vallásosság a proszociális hálózatokhoz való kapcsolódást segíti, a részvétel 
a csoportok életében strukturált tevékenységeket kínál, keretet nyújt a hétköz-
napokban, amely a bűnözéstől visszatartó erőként is funkcionál, az esetleges 
visszaeséstől óvja meg az egyént. A vallás intézményes támogatóhálózatként 
is értelmezhető, amely az egyén szabadulása után a kapcsolatok újraépítésében, 
a munkalehetőség felfedezésében és a társadalmi reintegrációban segít. A val-
lásgyakorlás átformálhatja az egyén céljait és aspirációit, amely a rehabilitáció 
szempontjából fontos tényező (Adamczyk, Freilich & Kim, 2017; Jang, 2007; 
Jang & Franzen, 2013; Jang, Johnson, Hays, Hallett & Duw, 2017; Johnson, 
2011; O’Connor, 2006; Stansfield, Mowen, O’Connor & Boman, 2017). A nem-
zetközi szakirodalomban hangsúlyos szerepet kap a család, amely a visszaesés 
szempontjából nagyon meghatározó.

A nemzetközi tapasztalatok és kutatási eredmények alapján sajnálatos módon 
nincsenek kiforrott technikák, amelyek a vallási meggyőződés és a szabadulás 
utáni társadalmi magatartás összefüggéseit mutatnák ki. A kutatások számos 
módszertani problémával terheltek, az eredmények nem általánosíthatók. Mind-
ezek a nehézségek a folyamat és a jelenségek megértését akadályozzák. Nem 
tudjuk, hogy a vallás a szabadulás utáni időszakban milyen szerepet tölthet be 
(Mowen, Stansfield & Boman, 2018). A megfigyelések alapján a börtönbeli 
vallásos élet, a hit megnyilvánulásai addig maradnak meghatározóak, amíg az 
egyén a szabadulás utáni nehéz, stresszel teli időszakban rászorul a vallás támo-
gató aspektusaira. Azt azonban nem ismerjük, hogy az egyén a hitén keresztül 
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mennyire találja az életének értelmét, mennyire képes fegyelmezett életvitelre, 
életcélok kitűzésére és megvalósításukban kellő kitartásra.

Mowen és munkatársai (2018) a korábbi kutatások eredményeit foglalták össze, 
megállapítva, hogy a büntetés előtti, a börtönbeli és a szabadulás utáni vallás-
gyakorlás összefüggéseit együttesen és hatásában senki sem vizsgálta. Így azt 
sem ismerjük, hogy a korai vallási meggyőződés miként alakul át a börtönben, 
ahol a hit mentálhigiénés megtartó erővel is bír, vagy miként hat a szabadulás 
utáni sikeres pszichológiai rehabilitációra, majd a társadalmi visszatérésre. Töb-
ben úgy vélik, hogy a fogvatartottak a humanizáló, szellemi síkkal foglalkozó, 
vallásos jellegű szolgáltatásokat azért veszik igénybe, mert értelmet akarnak 
találni létükben a kritikus helyzetek közepette (O’Connor & Duncan, 2011). Az 
extrinzik motiváció is gyakran jellemző, ami nem kapcsolódik össze kognitív és 
később társadalmi átalakulással. A legtöbb kutató a vallási nevelést, gyakorlatot 
főleg a börtön dehumanizációs hatásainak ellensúlyozására tartja hatékonynak 
(Maruna et al., 2004; O’Connor & Duncan, 2011).

A börtönlelkészek és önkéntes segítők többsége úgy véli, hogy a hit és a vallás 
jelentős mértékű hozzájárulás a fogvatartottak lelki rehabilitációjához, de a tá-
mogatásnak jó ideig meg kell maradni a szabadulás után is. Az ezzel kapcsolatos 
vizsgálatok azonban a közösségi programokra és a katekézisre összpontosítot-
tak. Meggyőződésük szerint a hit kialakítása támogatja a tartós reintegrációt, és 
az extrinzik motiváció csupán időleges eredményekhez vezet. Elenyésző azon 
kutatások száma, amelyek a megtéréssel, a meggyőződéses hit kialakulásával, 
a börtönlelkészek módszertani kultúrájával, vagy a szabadulás utáni közösségi 
élet hatásrendszerével foglalkoznak (Jang et al., 2017; Johnson, 2004; O’Con-
nor, Duncan & Quillard, 2006; Young, Gartner, O’Connor, Larson &Wright, 
1995). A hazai és nemzetközi kutatások kimutatták, hogy a visszaesés kockázata 
azoknál a személyeknél magasabb, akik a szabadulás után hátrányos helyzetű 
országrészekben vagy lakókörnyezetben élnek. Azok a társadalmi struktúrák, 
amelyekbe visszatérnek, meghatározóak a munkalehetőségek, a függőségek 
kezelésének lehetőségei vagy más támogatások elérése szempontjából (Kub-
rin & Stewart, 2006; Tillyer & Vose, 2011; Ács-Bíró, 2022). Az alacsonyabb 
jövedelmű társadalmi csoportok esetén a támogató szolgáltatások iránti keres-
let magasabb volt (Hipp, Petersilia &Turner, 2010).

Az emberi létezés kritikus átmenetei között tartjuk számon a börtönből való sza-
badulás időszakát, amely a börtönbeli vallásosság átalakulását eredményezheti. 
A feszültségelméletek (Agnew, 2001) szerint a lakhatás földrajzi-gazdasági-társa-
dalmi adottságai befolyásolják a vallásosság változását, a visszaesés valószínűsé-
gét. Az erőforrások hiánya, a kollektív támogatás hatékonysága, a szolgáltatások 
elérhetősége is hatással van az egyén döntéseire, akár vallásos meggyőződésére 
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(Sampson, Raudenbush & Earls, 1997). Egyrészt a vallásba vetett bizalom csök-
kenhet, ezzel akár rossz problémamegoldási módokat választva, másrészt éppen 
a lehetőségek korlátozott elérhetősége miatt a vallás, a hit még nagyobb szere-
pet kaphat az egyén életében (Duwe & Clark, 2013; O’Connor & Duncan, 2011). 
A börtönpasztoráció a maga módszereivel a remény felébresztését és az egyén ön-
értékelését javítja, ezzel növelve annak az esélyét, hogy a szabadulás után a pszi-
chésen megtámogatott személy majd a stresszel szemben nem a korábbi megbirkó-
zási módokat választja, hanem ellen tud állni a drogok és az alkohol csábításának.

A fentiek alapján a vallásra mint megküzdésre (coping) is tekinthetünk, de 
mégsem csupán egy megküzdési mód, hanem olyan keretrendszer, amely a min-
dennapi életben segít eligazodni (Geertz, 1994; Szenes, 2008). A vallási coping 
nyújhat vigaszt, személyes fejlődésre ösztönözhet, elősegítheti a másokkal való 
együttműködést, meghittséget alakíthat ki a transzcendens szférával vagy értel-
met adhat az életnek (Pargament & Brant, 1998; Szenes, 2008). A vallási cop-
ing formáit tekintve lehet passzív, aktív, személyes, személyközi, probléma- és 
érzelemközpontú. A vallásnak copingban való használatról az idősek, a szegé-
nyek, az alacsony iskolai végzettségűek, az özvegyek és a nők körében találunk 
gyakrabban adatokat (Pargament, 1997). A közös ezekben a csoportokban, hogy 
kevesebb hozzáféréssel rendelkeznek a világi erőforrások tekintetében (Szenes, 
2008). Pargament (1997) a vallásos coping jelentőségét abban látja, hogy a val-
lás a belső feszültség csökkentésére a kritikus eseményeket átértékeli. A vallásos 
coping során előtérbe kerülő magatartásformák (elkerülés, megnyugvás, enge-
delmesség, megbékélés) a felelősség és a kontroll helye szerint három jellemző 
megküzdési modellbe sorolhatók. Az önirányító ember a coping során inkább 
magára, mint Istenre támaszkodik, a halogató típus passzívan Istenre hárítja a fe-
lelősséget. Az együttműködő coping-stratégia viszont olyan aktív kapcsolatot 
feltételez Isten és ember között, amelyben mindkét fél megteszi a tőle telhetőt.

A vallásgyakorlat és az egészség között azonban lehet negatív kapcsolat is. Pél-
dául, ha a vallási felekezet hitelvei nem egyeztethetők össze a társadalmi-egész-
ségügyi elvekkel (például nem fogadnak el vérátömlesztést) (Pikó, 2002).

A lelkileg sérülékenyebb emberek életvitelükben nagyobb valószínűséggel 
érzik a vallás fontosságát. Kutatási eredmények igazolják, hogy a vallásosság 
a lelki betegségekkel, depresszióval szemben védőfaktorként működik, főleg 
a társas támogatás, a kapcsolati tőke kiépítésével. A vallásgyakorlók között ala-
csonyabb az anómia, értékvesztés mértéke (Kopp, Székely & Skrabski, 2001).

Úgy tűnik, hogy a vallás az emberi, sokszor reménytelen problémákra kínál 
választ, megmutatva, hogy végesek és korlátozottak vagyunk a világban, se-
bezhetőségünk nyilvánvaló. A megoldás jöhet spirituális formában, amikor 
a támogatás más forrásai hiányoznak, magyarázatok formájában, az egyházon 
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keresztül, az irányítás érzésének formájában, amikor úgy tűnik, az élet kikerül 
az irányításunk alól, vagy a jelentés új tárgyainak formájában, amikor a régiek 
már nem megfelelőek. A vallás kiegészíti a coping nem vallásos formáit azál-
tal, hogy a személyes erőnket fokozza (Szenes, 2008). A lelki támogatottság 
ugyanakkor a testi egészségben és jóllétben is tetten érhető.

A vizsgálat leírása

A vizsgálat célja a hit, a vallás és a reintegráció összefüggéseinek tanulmányo-
zása a női fogvatartottak körében. Leíró statisztikai, főleg kvalitatív módszerek 
segítségével vizsgálom a vallás protektív szerepét a nők szabadulásra való fel-
készülésében és a visszaesés tekintetében. Az önként vállalkozók nagyobb részt 
fegyház fokozatú büntetésüket töltik. A kutatás ideje és helyszíne: 2024. január, 
a Kalocsai Fegyház és Börtön. Véletlenszerűen kiválasztott mintával dolgoz-
tam, akik önkéntes alapon vállalták a válaszadást, s kizárólag nők voltak (N: 46 
fő). Az átlagéletkor 42 év, a legfiatalabb személy 23, a legidősebb 77 éves volt.

Nem törekedtem arra, hogy csak a börtönpasztorációban részt vevő személye-
ket válasszuk ki, hiszen vannak olyanok is, akik megélik hitüket, de különböző 
okok miatt nem akarnak közösséghez tartozni. A megkérdezettek között törté-
nelmi egyházakhoz és modern szektákhoz tartozó személyek is voltak. A mé-
rések közül a Rövidített Aspirációs Indexet alkalmaztam. A fókuszcsoportos 
beszélgetésen hat fő vett részt, mindannyian felekezeti hitoktatásban részesül-
nek, 29–58 évesek, büntetés-végrehajtási fokozatok tekintetében két fő börtön 
és négy fő fegyház fokozatú büntetéssel, illetve közülük négy fő jelenleg drog-
prevenciós részlegen tartózkodik.

Kutatói kérdéseim, hogy a fogvatartott nők milyen jellegű támaszt találnak 
a vallásgyakorlásban? Van-e hasznosulása a börtönbeli katekézisnek az élet-
célok minőségére? A vallás és a hit milyen természetű segítséget jelent az re-
integrációban?

A mérőeszköz jellemzése

A Rövidített Aspirációs Index az életcélokat válogatja szét belső és külső motivá-
ciós szükségletek szerint. Az extrinzik motiváció (E) a külső jutalmakra helyezi 
a hangsúlyt, úgymint a hírnév, anyagi javak, jó megjelenés stb. Akik inkább a külső 
jutalmakat helyezik előtérbe, számukra a tartalmas emberi kapcsolatok, a közös-
ségi együttműködés, a személyes növekedés megvalósítása problematikus lehet. 
Az intrinzik motiváció (I) a teljesebb és tartalmasabb élet megélését teszi lehetővé. 
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A kérdőív megfogalmazása könnyen értelmezhető állításokból áll, a kitöltés idő-
tartama pedig nem megterhelő (14 állítás). 1–7 fokozatú Likert-skálán mutatja 
a válaszadó vallásosságának mértékét is. Az intrinzik és extrinzik alskálák átlaga-
inak különbsége az úgynevezett aspirációs mutató (AM), amely az adott személy 
esetében arról tájékoztat, hogy a célok két nagy csoportja milyen mértékben van 
jelen a célok rendszerében (Martos, Szabó & Rózsa, 2006). A felmérés eredmé-
nyétől azt várjuk, hogy lássuk a női fogvatartottak motivációs szükségleteit, és 
azonosíthassuk a személyes növekedés iránti motivációjukat. A vallásgyakorlás 
és a megtérés (hit) mindenképp támogat, ha csak a műveltség fejlesztése és kö-
zösségi hatására gondolunk, hiszen az egyén kognitív viselkedéses kompetenciáit 
célozza meg. Utalva Allport vallással kapcsolatos felfogására, akár extrinzik, akár 
intrinzik vallásosságról beszélünk, valamilyen formában mindenképpen pszicho-
edukációs pozitív hatása van az egyén személyes működésére, lelki egyensúlyára. 
Az Aspirációs Indexszel folytatott kiterjedt kutatások azt jelzik, hogy az extrinzik 
célok viszonylagos előnyben részesítése negatívan kapcsolódik a mentális egész-
ség számos indikátorához (például depresszió, szorongás), míg az intrinzik cé-
lok viszonylagos előnye pozitívan korrelál a jóllét (boldogság, elégedettség) és 
a mentális egészség mértékével (Kasser & Ryan, 2001). Schmuck (2001) német 
mintán azt találta, hogy az extrinzik és intrinzik célok kapcsolata a jóllét mutató-
ival az idősebb korosztályoknál volt kifejezett, míg fiataloknál gyenge.

Eredmények
1. számú ábra
Vallási megoszlás (fő/%)

Forrás. Az ábrát a szerző készítette.
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Református............................................................. 5 fő

Katolikus .............................................................. 30 fő

Evangélikus............................................................ 2 fő

Más keresztény felekezethez tartozó ..................... 3 fő

Egyéb ..................................................................... 6 fő

65%

11%

4%

7%

13%
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2. számú ábra
A vallásosság mértéke

Forrás. Az ábrát a szerző készítette.

Az 1. számú ábra mutatja a válaszadók vallási megoszlását, és látjuk, hogy a ka-
tolikusok száma viszonylag magas. A reformátusok aránya 11%, és más keresz-
tény gyülekezethez tartozók aránya is ehhez hasonló. Ismert, hogy a Kalocsai 
Fegyház és Börtönben a börtönpasztoráció működése folyamatos és viszonylag 
differenciált jellegű tevékenységekkel van jelen az intézményben. Figyelemre-
méltó azonban az egyéb vallási csoportok, szekták térhódítása is. A 2. számú áb-
rán látjuk, hogy a megkérdezettek közül csak kettő fő választotta az egyáltalán 
nem, vagy csak alig mértékét a vallásosságnak, így azt feltételezhetjük, hogy 
az önkéntesség mögött a vallás iránti pozitív attitűd tapasztalható.

3. számú ábra
Extrinzik motiváció

Forrás. Az ábrát a szerző készítette.
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A 3. számú ábrán a válaszadók extrinzik motivációjának trendjéből arra követ-
keztethetünk, hogy a megkérdezettek majdnem fele kevéssé választja az ext-
rinzik motivációs jellemzőket, őket tekinthetjük azon ingadozóknak, akiknek 
még nincs meggyőződése a konstruktív életcélok tekintetében. A másik hánya-
dot képviselőknek pedig úgy tűnik azok a foglalkozások lennének tartalmilag 
hasznosak, amelyek az értelmes életcéloknak megfelelő döntésekre készítenek 
fel, illetve a pszichés és érzelmi hanyatlást enyhítik.

4. számú ábra
Intrinzik motiváció

Forrás. Az ábrát a szerző készítette.

A 4. számú ábrán látjuk, hogy a megkérdezettek közül 35 fő esetében a belső 
motivációs célok fontosak és jellemzőek, vagyis ők a személyes és kapcsolati 
fejlődésre, a társadalmi célok megvalósítására nyitottnak bizonyulnak.

5. számú ábra
Aspirációs mutató

Forrás. Az ábrát a szerző készítette.
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Az extrinzik és az intrinzik motiváció a vizsgált mintánkban függetlenek 
(r = 0,038), a szakirodalmi adatok is ezt mutatják (Martos, Szabó, Rózsa, 2006).

1. számú táblázat
Összefüggések az életkor, vallásosság és motiváció között

Életkor Vallásosság

Extrinzik motivácó 0,188 0,211

Intrinzik motiváció 0,331 0,302

Aspirációs mutató -0,002 -0,037

Forrás. A táblázatot a szerző készítette.

Pozitív, közepes szorosságú kapcsolat van az életkor és az intrinzik motivá-
ció között (r = 0,331), valamint a vallásosság és az intrinzik motiváció között 
(r = 0,302). Szintén pozitív, de csak gyenge szorosságú kapcsolat van az életkor 
és az extrinzik motiváció között (r = 0,188), valamint a vallásosság és az ext-
rinzik motiváció között (r = 0,211). Mintánkban az aspirációs mutató független 
mind az életkortól, mind pedig a vallásosságtól (1. számú táblázat).

Úgy tűnik, hogy a mintánkban megfigyelhető trend alapján a nők nem külö-
nösen motiváltak az életcélok és a mentális egészséghez kapcsolódó célok te-
kintetében, hiszen a 46 megkérdezett személyből csak 12 fő aspirációs mutató-
ja haladja meg az átlagot. Így a hatékony életvitel kialakítására és proszociális 
kapcsolatépítésre kevesen alkalmasak, miközben a reintegráció sikerének ezek 
a tényezők alapvető építőelemei lennének.

A kutatás korlátai

A jelentkező fogvatartottak kognitív profilját általában ismerve, az olvasás és 
szövegértés területén komoly nehézségeik vannak, így csak feltételezhetjük, 
hogy a skála kitöltése nem okozott nehézséget. Az őszinte válaszadás terén is 
bizakodhatunk, hiszen semmilyen következménnyel nem járt a mérésben való 
önkéntes részvétel. Mivel a kapott eredményeink több ponton összhangban 
vannak más populáció körében végzett kutatásokkal, remélhetjük, hogy a ki-
töltések saját meggyőződésen alapulnak. Másik komoly korlát, hogy a meg-
kérdezettek többsége elég hosszú időt tölt a fegyházban ahhoz, hogy elveszítse 
az élettel kapcsolatos aspirációit, illetve a prizonizáció súlyosan befolyásolja 
mentális egészségét.

https://doi.org/10.1556/Mentál.7.2006.3.2
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Az interjúk tartalmi áttekintése

1. téma kérdései
Ki vezette be a jelenlévőket a hit, a vallás világába? Ki indította el Önöket a hit 
útján, hol látták a példát?

2. téma kérdései
Hogyan gondolnak a saját szabadulásukra? A vallás és a hit milyen összefüg-
gésben lehet a sikeres reintegrációval?

1. válaszadó (29 éves, egyetemi tanulmányokat hagyott félbe, hajadon, nincs 
gyermeke, fegyház fokozatú büntetés).

„Engem a volt párom. Az egész családja jár gyülekezetbe, ő is a mai napig. Én 
katolikus vagyok, nekem ő volt a példa. A családom kiskoromban kereszteltett 
meg, édesanyámék. Édesanyámék hisznek, de nem voltak soha templombajá-
rók, nem gyakorolják a vallásukat. Én jártam hittanra az iskolában. A vallás 
mindig része volt az életemnek, de nem foglalkoztam vele. Bekerülésem után 
lett intenzív a vallásgyakorlásom, most voltunk egy Cursillón, az háromnapos 
intenzív alkalom volt, egyébként folyamatosan részt veszek börtönpasztorációs 
foglalkozásokon, szentmisén.
A lopást édesanyámtól tanultam, nekem tetszett ez az élet, a gyors pénz. Ez 

a példa volt előttem, mindenem megvolt, nem panaszkodhatok. A párom már 
nincs meg, jobb is így. Drogos is voltam, a kísértés még mindig ott van.
Az atya sokat tud segíteni, a hit megerősít és kapaszkodót kínál nekem. Az 

a baj. hogy mindig meg akarunk felelni valakinek, nem merünk igazán önma-
gunk lenni, aztán ebből jönnek majd a bajok.”

2. válaszadó (49 éves, egy felnőtt gyermeke van, a magánéletéről kevés szó 
esett, fegyház fokozatú büntetés).

„Katolikus vagyok, kicsi koromban kereszteltek meg. Mindig jelen volt az éle-
temben a vallás, de nem mindig a normális úton jártam, ezért azt gondoltam, 
hogy jobb a vallást félretenni. Korábban heroinista voltam, majd áttértem a ko-
kainra és a szintetikus drogokra, Németországban éltem már egy ideje. Ha ab-
bahagytam azt, amit éppen csináltam, rossz dolgokat, akkor visszatértem a hit 
kérdéseihez. Azt gondoltam, ha megyek lopni, akkor nem lenne helyes a temp-
lomba és misére is járni. Úgy éreztem, hogy rossz útra tévedtem, így inkább 
eltávolodtam a vallástól. Németországban magamtól fordultam a hitemhez, 
lehet, hogy Isten akarta így. Itt pedig én is részt vettem a Cursillón. Nagyon 
tanulságos volt, nagyon-nagyon jót tett és megmutatta, hogy ebbe az irányba 
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kell menni. A gyónással is bajban voltam, az atyának is meggyóntam, hogy én 
nem éreztem sokszor az igazi megbánást a cselekedeteim miatt, magamnak ma-
gyaráztam meg, hogy én nem személyt, hanem az államot loptam meg, ez nem 
akkora bűn. Ami nem a bűncselekményemmel kapcsolatos, azt meg szoktam 
bánni, majd lehet, hogy rendszeresen járok gyónni is. Édesanyám mindig dol-
gozott, 2-3 munkahelyen egyszerre, a tesóm sportoló, igazán én vagyok az, aki 
rossz útra tévedt. Anyukámmal néha elmentünk misére, mikor kicsi voltam, de 
anyukám nem annyira hisz.

Németországban dolgoztam pincérként, onnan kerültem a börtönbe. Itt, Ma-
gyarországon nagyon nehéz a szabadulás utáni újrakezdés, mert priuszos va-
gyok. Olyan helyen kellene dolgoznunk, ahol a fizetés semmire sem lenne elég, 
pedig a családom mellettem áll. Még öt év letöltendőm van, de nem fogok itt 
maradni, kiköltözöm újra Németországba.
A keresztény hitünkre pedig vigyázni kell, mert vannak olyan helyek Európá-

ban, ahol jelen van már a keresztényüldözés. Toleráns vagyok a vallásokkal 
szemben, de biztosan vannak helyek, ahol retorzió várna rám a vallásom miatt.
A szeretetet hiányoljuk leginkább a világból, ez számos baj forrása.”

3. válaszadó (37 éves, egyetemi tanulmányokat hagyott félbe, egy gyermek 
édesanyja, 7 év fegyház fokozatú büntetés).

„A roma családok 80%-a valamilyen módon hívő. A mi családunk generációk 
óta hívő, a roma kultúrában ez elég erősen benne van. Kisgyermekkoromban 
még jártunk Szentkútra (Petőfiszállás), zarándokúton, gyertyagyújtás meg 
ilyesmi. Kiskoromban kereszteltek, de felnőtt koromban nekem sikerült egy 
rossz társaságba keverednem, hogy egyetemről a börtönbe kerültem, a balhé-
ba rántva a szüleimet is. A jogi egyetemen voltam akkor harmadéves. Amikor 
egyedül voltam a zárkában, akkor éreztem meg, hogy engem így mentett meg 
Isten, mert nagyon drogfüggő voltam, nem éltem volna sokáig. Sokunkkal meg-
történt itt a börtönben, hogy meghallottuk az elhívást, velünk sokkal rosszabb 
dolgok történtek volna kint. Meg tudom köszönni, nem baj, hogy börtönbe ke-
rültem, de nem meghaltam. Én még kint újra keresztelkedtem egy karizmatikus 
gyülekezetben, ami hasonló a Hit Gyülekezethez. Itt bent is van Hit Gyülekezet, 
én oda járok minden szombaton. A prevención is van dicsőítő lemez, amit tu-
dunk hallgatni, ha szükségünk van rá, a ház ezt támogatja. A börtönadta lehe-
tőségek megerősítenek minket. Nekem új életet adott. Nálunk pásztor van, és 
szabadulásom után is aktív gyülekezeti tag leszek. Gondolkodom azon, hogy 
ha szabadulok, akkor teológiát tanulok, esetleg a Szent Pál Akadémián, Buda-
pesten. Akár vissza is járok ide a börtönbe, bizonyságot tenni. A »Hit Gyülis« 
megtérésem anyukám hatására alakult ki.
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Nekem a hit az reménység is. Sokszor érezzük, hogy amink van, az az Úrtól 
van. Jön az ördög is azonban, hogy vádoljon vagy eltántorítson. A gyermekem-
re gondolok szomorúan, az anyagiak meg vannak, de nincs meg az anyai szere-
tet a számára. Ez bánt engem nagyon. A börtönélet megtanított arra, hogy ho-
gyan lehet minőségi időt eltölteni a családommal. Nem a pénz a legfontosabb 
az életben, a szeretet, a másik ember támogatása sokkal inkább. A zárkában 
idén nagyon jól sikerült a karácsonyi ajándékozás, szinte a semmiből készítet-
tünk ajándékot a többieknek. otthon nem is becsültük ezeket a semmiségeket.
A hit segít a bűnök elkerülésében, jó kereteket ad az élethez. Isten mindenkiért 

elküldte a fiát, ezt kell magunkévá tenni.”

4. válaszadó (58 éves, tanult, családos nő, fegyház fokozaton, 9 év fegyház fo-
kozatú büntetéssel).

„Én a családtól, a nagymamámtól tanultam meg imádkozni, katolikus vagyok. 
Kettősség volt a mi családunkban. A dédmama, nagymama nagyon vallásosak 
voltak, a szüleim viszont párttagok voltak. Az egyik szobában feszület volt, a má-
sikban pedig vörös csillag. Ebben nőttem föl. Meg vagyok keresztelve, de pont 
az én korosztályom már nem járt hittanra, inkább úttörők voltunk. Fejér megyei 
vagyok. A nagyszüleimmel azért mindig mentünk templomba, a szüleim is men-
tek ritkán templomba, például Szentestén. Felnőttkoromban igazából templom-
ba nem jártam, nem szerettem templomba járni. Mindig éreztem a vallás körüli 
feszültségeket, azt nem szerettem. Én sokat utaztam az országban, így Szentkút-
ra (Mátraverebély) is jártam, persze nem búcsúra, csak úgy magamban. Egy-
egy órát töltöttem ott, a Mária-szobornál vagy a Remete barlangig felmentem. 
Onnan, arról a helyről mindig békével jöttem el. vannak ilyen helyek, ahol fel 
tudunk töltekezni, a hit megélése lehetséges. Idegen helyen mentem templom-
ba. A gyermekeim is meg vannak keresztelve, az unokám felekezeti iskolába jár.

Magyarországon nagyon nehéz a reintegráció, mert a társadalmi felfogás is 
elmaradott ebben a tekintetben. A saját környezetemben is tapasztaltam, hogy 
milyen véleménnyel vannak az emberek az elítéltekről. Nekem nagyon nehéz 
a helyzetem, mert mikor szabadulok, már nyugdíjas életkorú leszek. Ha törté-
netileg nézzük, a rendszerváltás után nagyon sok mindenen ment keresztül ez az 
egész ország. Sokan kerültek válságos helyzetbe, felszámoltak mindent az or-
szágban. Mindig tanultunk valamit, próbáltunk beleilleszkedni az állandó vál-
tozásba, sodródtunk is. Nincs már stabil és kiszámítható munkahely, a munka 
világa is állandóan változik. Visszafelé csúszik az egész ország a Balkán felé. Az 
emberi felfogás miatt nehéz az újrakezdés. Ha megtalálom az igazi hitet, amit 
keresek, akkor bennem meg lesz az a megnyugvás, hogy ki tudom zárni a rossz-
indulatú megjegyzéseket. Ha kimegyünk innen, szembesíteni fognak bennünket 
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azzal, hogy börtöntöltelékek vagyunk. Az nem is érdekes, hogy miért jutottunk 
ide, de szembesülni kell a közvéleménnyel. A hit biztosan segít valamennyit, mert 
a felfogásunk változik az elmélyedéssel együtt. Szerettem hallgatni az atyát, ki 
akartam magam zárni a börtönatmoszférából. Mostanra már nem ezért járok 
a kápolnába, hanem kapaszkodót keresek, amit magammal is tudok majd vin-
ni. Wass Albert könyve, az Adjátok vissza a hegyeimet regénye nyomán, amit itt 
bent átgondol az ember, ha kimegyek, mindent el kell felejteni, mert Isten min-
dent megbocsát, ki kell állni magunkért, felvállalni önmagunkat.”

5. válaszadó (54 éves nő, négy felnőtt és egy kisgyermek anyja, 4 év fegyház 
fokozatú büntetés).

„Baranya megyei vagyok, vallásos környezetben éltem, kéthónaposan keresztel-
tek meg, katolikus vagyok. Édesanyám volt nagyon vallásos. Rendszeres temp-
lombajáró voltam kint is. Itt bent is azonnal csatlakoztam a hitoktatáshoz, de 
minden benti felekezet imaalkalmait látogatom, az nem árthat. Mielőtt beke-
rültem, folyamatosan dolgoztam.
A reintegrációval kapcsolatban nincsenek terveim, munkahely lesz a legfon-

tosabb. Kértem a börtön személyzetét, hogy segítsenek ebben.
A hit önbizalmat és erőt ad az embernek. A hit sok szép dolgot ad, például 

a szeretet, barátok, az ember ne essen össze a bajban, az újrakezdésben legyen 
kapaszkodója.”

6. válaszadó (11 év fegyház fokozatú büntetés, már 5 évet letöltött).
„Borsodi roma származású vagyok, Miskolcon éltem. A családom sajátosan 
vallásos, de nem megtért. Nálunk a hagyomány szerint születés után röviddel 
keresztelik a gyermeket. Katolikusok vagyunk. Én az iskolában tanultam hit-
tant, de felsőtagozaton már nem tanultunk. Engem korán férjhez adtak, 15 éves 
voltam. A házasságom egy rémálom volt, de azt sem tudtam mi az élet. A nagy-
mamám halála után válhattunk csak el. Kötelezőség volt ez a mi kultúránkban. 
Kettő gyermekem van, hat évig éltünk együtt a férjemmel, akivel a család adott 
össze, nem pap. Én vagyok az egyedüli fekete bárány a családban, a fiútestvé-
reim nem voltak börtönben. Kábítószeres voltam, de a prevenció ellenére sem 
tudok lemondani egyelőre a drogról. A gyerekeim katolikus iskolába járnak, 
Ausztriában, akiket anyukám nevel.

A hitre lesz majd szükségem leginkább a kinti életben. Arra törekszem, hogy 
megbocsássak saját magamnak, de ez még nem sikerült. Viszont mindennap bo-
csánatot kérek gondolatban a gyerekeimtől, a családomtól, hogy ide kerültem, 
nekik ezt okoztam. Várom, hogy a hitem kialakuljon, keresem a lehetőségét. 6 
év alatt 3 börtönben voltam, voltam a Hit Gyülekezetben is. Itt tanultam meg 
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a börtönben, hogy a karácsony mit is jelent. Kint csak futottam mindig valahova, 
pörgés volt, rohanás. Rájövünk arra, hogy a papír ingyen van, amit kiszínezünk 
a másiknak, leülünk az asztalhoz együtt, annyiból élünk, amit kapunk a csalá-
dunktól. Magamról beszélek. Elgondolkozom azon, hogy miért nincs szükségem 
arra sok tárgyra, amit otthon használtam. Van süteményünk sütés nélkül, ötletes-
ség van, odaadás. Lelassult élet, megtanulom értékelni a keveset is, mert elég az 
élethez az is. »Boldogok a lelki szegények, mert övék a mennyek országa«. Ez azt 
jelenti, hogy visszagondoltam arra, mikor bebuktam. Nem voltam boldog, nem 
tudtam, hogy mi a nyugalom a családom körében. A karácsony a gyermekeim-
mel mindig rohanás volt, az én akaratom érvényesült. Pedig ez lehetett volna 
másképp is. Én ebből a mondatból kiindulva építettem fel újra magam a bebukás 
után. Az anyai szeretetemet nem tudtam adni a gyermekeimnek, ezt bánom na-
gyon. Várom a hitem megerősödését, amihez fordulhatok majd szabadulás után. 
Az életben minden perc számít és fontos, főleg a családom körében.”

Összefoglalás

A pilot kutatás eredményei nem általánosíthatók, csak a mintánkra érvénye-
sek, de iránytűként szolgálhatnak a továbbgondoláshoz. Látjuk, hogy nemzet-
közi szinten sem találunk olyan kutatási eredményeket, amelyek igazán segít-
ségünkre volnának, de az bizonyos, hogy a fogvatartottak affektív és kognitív 
rendszerének tudatos és tervezett fejlesztése mindenképpen kívánatos. Ebbe 
a keretbe a katekézis és a vallásgyakorlat beleillik. Ugyanis a műveltség és ol-
vasottság mellett a katekézis és a személyes kapcsolatok, az imádságok és kö-
nyörgések révén a személy belső integritása fejlődik, érzelmi repertoárja bővül, 
a reflexiók révén valamennyire közelebb kerülhet önmagához. Ugyanakkor 
a transzcendensre irányultság a saját élettel kapcsolatos aspirációk minőségét 
is emelheti, erkölcsi normákat kölcsönözve az egyénnek. A közösségi szere-
tet megtapasztalása, a saját egyéni értékesség megélése, a csoporthoz tartozás 
pozitív élménye a lelki nehézségekre és a stigmákra is gyógyír. A hit erőt ad 
a megtérőnek, a rendszeres vallásgyakorlat pedig mélyíti a személyes isten-
kapcsolatot, a keresztény tanítások erkölcsi normákat közvetítenek az útkereső 
számára. Tapasztalataim alapján a börtönpasztoráció egyik lényeges mozzana-
tának tartom az útkeresők megszólítását és megerősítését abban, hogy érdemes 
önmagukra figyelni, megismerni és elfogadni magukat, amely a változás első 
lépése. Ezután jöhet a szimbolikus építkezés, amely a prizonizáció ellen is hat, 
majd a társadalomba vezető utat jelöli ki. A Biblia tanításai között ezekkel az 
építőkövekkel találkozhatunk.
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Evangélium Szent Márk könyvéből:
„Mi könnyebb: Azt mondani a bénának: Bűneid bocsánatot nyertek, vagy azt 
mondani: Kelj föl, fogd az ágyadat és járj? [...] Ezzel odafordult a bénához: 
»Mondom neked: Kelj föl, fogd az ágyadat, és menj haza!« Az felkelt, fölvette 
az ágyát, és mindannyiuk szeme láttára eltávozott. Mindenki elcsodálkozott.” 
(Mk 2,1–12)
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